

ČESKÁ **ČNB** NÁRODNÍ BANKA

VĚSTNÍK

Částka 21

Ročník 1998

Vydáno dne 6. října 1998

O b s a h :

ČÁST OZNAMOVACÍ

23. Úřední sdělení České národní banky k zavedení měnové jednotky euro.

ZRUŠ.: VĚSTNÍK č. 18/2011

Třídící znak							
2	2	0	9	8	2	1	0

ÚŘEDNÍ SDĚLENÍ ČESKÉ NÁRODNÍ BANKY

ze dne 30. září 1998

k zavedení měnové jednotky "euro"

Dne 1. ledna 1999 bude zahájeno v 11 zemích Evropské unie (Německo, Francie, Itálie, Španělsko, Portugalsko, Rakousko, Nizozemsko, Belgie, Lucembursko, Finsko, Irsko) třetí stadium Hospodářské a měnové unie. Tímto dnem budou měny těchto zemí neodvolatelně vázány pevnými přepočítacími poměry na jednotnou měnu euro, která nahradí dosavadní koš měn ECU. Závazky a pohledávky v ECU budou převedeny na euro v poměru 1:1.

V první fázi tohoto stadia, t.j. do konce roku 2001, bude euro používáno pouze v bezhotovostním platebním styku, v operacích Evropské centrální banky a pro veřejné finance zemí, které se budou podílet na zavedení eura. Pro soukromý sektor bude jeho používání dobrovolné. Samotné zavedení eura nemá žádným způsobem ohrozit existenci platných závazků v národních měnách.

Od 1. ledna 2002, kdy započne druhá fáze, budou zavedeny bankovky a mince v euroměně, která nejpozději do 1. července 2002 nahradí dosavadní národní měny ve všech jejich funkcích. Od 1. července 2002 národní měny 11 zemí eurozóny přestanou fakticky i právně existovat.

Přechod zemí Evropské unie k jednotné měně je právně zakotven především v hlavě 6 Smlouvy o založení Evropských společenství ve znění vyplývajícím ze smlouvy o Evropské unii (Maastrichtská smlouva). Podrobnější úprava přechodu k jednotné měně vyplývá ze dvou nařízení Rady Evropské unie č. 1103/1997 a 974/1998. Na tato rámcová ustanovení naváží legislativní opatření jednotlivých zemí k zabezpečení přechodu jejich měn na euro.

Dopad zavedení eura nebude v rámci České republiky tak bezprostřední jako v zemích Evropské unie, které se na vzniku eura jako nové jednotné měny podílejí. Přesto jeho využití povede k řadě dílčích změn, které Česká národní banka oznamuje tímto úředním sdělením.

1. Zavedení či změna měnového systému podle mezinárodního práva vchází do kompetence každého suverénního státu. Rovněž tak i zavedení eura bylo založeno na dohodě suverénních států.

Tuto dohodu bude Česká republika respektovat. Z tohoto důvodu není nutné vydávat zvláštní právní předpis, který by umožňoval použití eura v České republice.

2. Euro, jako nová měna jedenácti zemí Evropské unie, se objeví od počátku roku 1999 v kurzovním lístku České národní banky.

Euro nahradí v kurzovním lístku dosavadní jednotku ECU (XEU). Jednotka euro bude označena v souladu s kódy ISO jako EUR. Národní měny jedenácti zemí, které na počátku roku 1999 vstoupí do 3. stadia Hospodářské a měnové unie (země eurozóny) budou nadále v kurzovním lístku České národní banky uváděny. Protože tyto měny budou pevně navázány na euro, vztah jejich hodnoty k euru bude odpovídat pevným přepočítacím poměrům, které na počátku roku 1999 schválí Rada Evropské unie.

Upravený kurzovní lístek ČNB bude obsahovat od počátku roku 1999 vedle jedenácti národních měn eurozóny (v kódech ISO - DEM, FRF, ITL, ESP, PTE, ATS, NLG, BEF, LUF, FIM, IEP) tyto měny: AUD, JPY, CAD, USD, EUR, GBP, DKK, NOK, NZD, GRD, SEK, CHF, HUF, PLN, SKK, SIT, XDR.

Protože česká koruna nebude na počátku roku 1999 mít pevnou vazbu k euru, bude se její kurz pohybovat jak ve vztahu k euru, tak i ve vztahu k 11 národním měnám zemí eurozóny.

3. V oblasti statistiky a devizového výkaznictví se od 1. ledna 1999 zavádí měna euro místo ECU. Ve výkazech budou ponechány národní měny zemí eurozóny. Pokud jde o sběr a prezentování dat platební bilance České republiky, nedochází z titulu zavedení jednotné měny euro ke změnám.

Měnové předčíslení účtu ČNB pro EUR (deviza) je 34534.

4. Limity stanovené Českou národní bankou na devizové pozice bank zůstanou v platnosti s tím, že nebudou platit vůči jednotlivým měnám zemí eurozóny, ale vůči úhrnu všech těchto měn, včetně eura, vyjádřenému v Kč.

5. Obchodní banky v České republice připravují k počátku roku 1999 rozšíření nabídky svých služeb v cizích měnách (zejména vedení účtů a platební styk) vedle národních měn zemí eurozóny i o novou měnovou jednotku euro. V jejich kompetenci je přímé či zprostředkované zapojení do mezinárodních platebních systémů, které budou provádět platby v nové měnové jednotce.

6. Bankovky a mince v jednotkách eura jako zákonné platidlo budou vydány až na počátku roku 2002. Do té doby plně platí platné oběživo 11 zemí eurozóny. Po uplynutí přechodného období v prvním pololetí r. 2002, kdy budou bankovky a mince v euru i národních měnách

existovat souběžně, bude centrálními bankami zemí eurozóny poskytnuta další lhůta k výměně národních bankovek za euro.

7. Ve vazbě na další vývoj Hospodářské a měnové unie bude Česká národní banka oznamovat případné změny formou úředních sdělení.

Viceguvernér
Ing. Pavel Kysilka, CSc., v.r.

Sekce Evropské unie a mezinárodních organizací ČNB
odpovědný zaměstnanec:
Mgr. Ing. Přemysl Mička, CSc., tel. 02/24412022